



dad que no podrá menos de causar sorpresa, porque no se explica la declaración terminante de continuar figurando en el partido liberal, junto á las resoluciones de no asistir á la solemne reunion en que ese partido debe presentarse mas compacto que nunca, y de reservarse el derecho de votar ó no votar los candidatos que en aquella reunion se designen.

El caso es muy nuevo en política, y el señor Gamazo y sus amigos deben comprender que no es así como se sirve á los partidos, y que tan extraña actitud parece mas bien obedecer al deseo de crear obstáculos al liberal, que al de ayudar el desenvolvimiento de su política.

Como el desenvolvimiento de esta política es funesto para los intereses del país, el señor Gamazo no quiere ayudar al Gobierno en su obra de perdición.

Pero á quien ha disgustado mas esta actitud del señor Gamazo es, ¡mentira parece! á *El Globo*.

El diario posibilista se muestra aun mas cruel que los mismos ministeriales con el distinguido diputado por Medina del Campo.

Véase lo que dice el colega:

«En suma: el Sr. Gamazo, si bien se cuida mucho de decir que continúa dentro del partido liberal, se queda en calidad de amigos molesto para entorpecer la gestion oficial, segun convenga á sus propósitos.

Valiera más que el Sr. Gamazo se dejara de esos distingos y habilidades, hartos discutibles. é ingresara con su grupo donde hace tiempo le es: eran. Obrar de otro modo es convertirse, sin ducado, en el duque de Tetuán del Congreso.»

A nosotros nos parece que no es *El Globo* el más autorizado para censurar en este sentido al Sr. Gamazo.

Porque también el colega valiera más que se dejara de distingos y habilidades é ingresara de una vez en el fusionismo.

A no ser que considere que se apoya mejor al Gobierno llamándole republicano.

Es una estratagema como cualquier otra.

### CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 13 de Junio de 1889.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Terminada la jornada de la Corte en Aranjuez, S. A. A. regresaron ayer por la tarde á esta capital.

En la estacion esperaban á los régios viajeros, el Gobierno, muchos diputados, senadores, el Gobernador civil, otros altos funcionarios; y una inmensa multitud formada principalmente por los hijos del pueblo, que saludaron con verdadero cariño y entusiasmo á S. S. M. M.

Dos compañías de infantería con bandera y música, hicieron los honores de ordenanza.

Desde la estacion, se trasladó S. M. la Reina con sus augustos hijos, á Palacio, en un *landeau* seguido de una seccion de la Escolta Real.

A este coche seguia otro, ocupado por la camarera mayor de S. M. la Reina; la señora condesa de Sastago, con el ama del Rey-niño; en otro S. A. la Infanta doña Isabel; acompañada de la marquesa de Nájera y con-

desa de Superunda, y cerraba la comitiva otro coche ocupado por la condesa de Sorrodegui y los duques de Medina-Sidonia y de Sexto.

El numeroso público que habia en toda la carrera vitoreó entusiastamente á S. S. M. M.

En el pórtico del Congreso esperaban muchos dipudator el paso de la régia comitiva, y cuando llegó el *landeau* ocupado por S. M. nuestro distinguido amigo y correligionario don Manuel Allende Salazar dió un viva al Rey y otro á la Reina, que fué unánimemente contestado por los representantes del país allí reunidos.

El Gobierno estuvo en la Regia cámara á cumplimentar á los Augustos viajeros.

Los dipudatos de la mayoría, reuniéronse anoche en el Palacio de la Presidencia, siguiendo la costumbre establecida antes del comienzo de cada legislatura.

Conforme les anuncié ya, ni el señor Gamazo ni sus amigos asistieron á la reunion, y á esta abstencion harto importante y significativa hay que añadir otra, que por lo inesperada produjo malísimo efecto á los *leales* fusionistas.

El varón de las romanas virtudes, el señor de Lourizan, fiel á su política de *conveniencia*, ó temiendo la publicidad de ciertos papeles, que segun dicen posee el ex-presidente del Congreso, tuvo á bien *quedarse en casa* y no asistir á la *juerga* ministerial, que con acompañamiento de oratoria progresista, emparedados de jamon, buenos vinos y mejores tabacos, daba anoche el Sr. Sagasta en honor de sus *leales é indocumentados* amigos.

Menos mal si la actitud del señor Montero Rios se redujera á lo hecho anoche, mas lo peor es, que segun dicen los fusionistas con cara compungida y triste, el ex-presidente del Tribunal Supremo, no concurrirá á las sesiones del Congreso mientras dure el debate político que en breve se iniciará, y solo en el caso de que sea aludido directamente, hará uso de la palabra para rechazar, si puede, los cargos que se le dirijan.

De la mision de defender al Gobierno, puede encargarse, aunque tampoco las tiene todas consigo, el Sr. Morret, pues D. Eugenio renuncia generosamente á ejercer el papel de Quijote, *vengando agravios y desfaciendo entuertos*.

Quedamos en que solo la oratoria *insulsi-cursi-progresista*, del Presidente del Consejo de Ministros, se oirá en el Congreso para defender á capa y espada los últimos actos del Gobierno fusionista, y como esta no es de las que convencen por la fuerza y lógica de su argumentacion, y como por otro lado, las oposiciones y los conjurados han escogido excelentes puntos de ataque, el resultado del debate será desastroso para el Sr. Sagasta y sus amigos, que no será difícil perder en esta refriega lo que con desesperados esfuerzos intentan conservar á toda costa. El poder.

El discurso que el Sr. Sagasta pronunció anoche ante sus amigos, ni se distinguió, por la belleza de la forma, ni fué sincero, ni consiguió despertar el entusiasmo de los *leales*, quienes por cumplir y obedeciendo tal vez la

consigna de entemano recibida, obsequiaron con tres salvas de aplausos, mas ó menos nutridas, á su Jefe y hasta cierto punto correligionario.

Que tendríamos sufragio universal, que era inconveniente la vuelta de los conservadores al poder, que se arreglaría satisfactoriamente la cuestion economica, que aunque muy lamentables no eran sin embargo desesperantes las deserciones que sufre el partido liberal, este fué el fondo del discurso del Jefe del Gobierno.

El Sr. Alonso Martinez, futuro Presidente del Congreso hizo tambien su discurso, dando gracias á la mayoría por la confianza con que le honraban y excitandola á permanecer fiel y sumisa á la bandera que sostiene el Sr. Sagasta.

Dijo que el discurso de D. Práxedes se sintetizaba con una frase «la paz armada»; y esta frase fué anoche muy comentada entre los ministeriales.

Como resultado de la reunion, acordaron votar en el Congreso la siguiente candidatura para la mesa,

Presidente: D. Manuel Alonso Martinez.

Vicepresidentes: Sres. Eguilior, Duque de Almodovar y Gonzales Fiori.

Secretarios: Sres. Sanchez Arjona, Hernandez Prieta y Garcia del Castillo.

Comision de aetas: Sres. Groizard, Cañellas, Arredondo (don Federico), Laviña, Vincenti, Gullón, Garcia Prieto, Diaz Moreu, Rosell y Laserna.

Comision de incompatibilidades: Sres. Garcia Trapero, Urgaiz, Ansaldo, Figueroa, Lopez Mora, Roizpide (don Pablo), Monteca, Frau, Antequera, Ramos Calderon y Lacadena.

Para la cuarta vice presidencia, presentarán nuestros amigos al señor Cárdenas y para la secretaria al señor conde de Sallent, tambien queriendo correligionario nuestro, en union del gamacista señor Martinez Arenjo.

Esta noche se reunirán los senadores en el palacio de la Presidencia.

Esta mañana se ha celebrado en el Congreso la sesion preparatoria, habiéndose constituido la mesa de edad en la siguiente forma:

Presidente, señor Merchan.

Vice-presidentes, señores Garcia Prieto, Ruiz Vallarino y Castillo (don Pedro).

Secretario, señor Bugallan (don Gabino).

Nuestro ilustre Jefe señor Cánovas del Castillo, ha invitado hoy á almorzar en su compañía, á todos los ex-ministros de nuestro partido.

El almuerzo se ha verificado en el Palacio de la Fuente Castellana, nueva residencia de nuestro Jefe.

Esta noche á las diez y media será obsequiado con una serenata organizada por el comité liberal-conservador del distrito de Buenavista.

Es incalculable el número de visitas, cartas y targetas que ha recibido hoy con motivo de su Santo.

Se ha confirmado en absoluto la noticia del naufragio del cañonero «Paz.»

Suyo affmo amigo q. b. s. m.

P. V.

Figueras 15 de Junio 1889.  
Sr. Director de LA PROVINCIA.

Como estaba ya previsto y no es la

primera vez que se repite en situaciones liberales, nos quedamos sin presupuestos y por ende con el mito de las prometidas é indispensables economías. Pero todo ello á que les importa á los señores fusionistas, ni aunque y mucho mas fuera, con tal de continuar ellos en el poder y cobrar las nóminas bien que sea á costa del sudor y la ruina de sus administrados.

Eu cambio cada dia progresamos en el descrédito, del sistema parlamentario, lo cual si no es un bien, tampoco produce un mal para acabar mas pronto con él, ya que el público va desengañándose de tanto charlatanismo sin fruto laudable y empieza á comprender que cuanta mas libertad y franquicias se le prometen, mas esclavizado se le tiene y menos medios de subsistencia se le proporcionan.

¿Qué lucubraciones debemos á las actuales Cortes despues de tanto pupigilato nada edificante y de tanto tiempo perdido en ellas? El jurado, sueño dorado del señor Alonso Martinez, que apenas ha funcionado y ya no inspira confianza á nadie. El código civil, obra del mismo autor, palenque de reñidas batallas y de funestas consecuencias en el porvenir. Unas llamadas reformas militares que son un arsenal de confusiones y que producirán serios disgustos á no tardar y así por el estilo otras varias cosas de menor calibre y ninguna de ellas de verdadera utilidad reconocidas.

Y entre tanto el contribuyente sigue sin proteccion ni auxilio, la agricultura perece por falta de medios para poder adelantar, la industria agoniza por matarla las leyes libre-cambistas y el comercio no prospera por que faltan fondos que los absorbe todos el estado, ¿Y ha de continuar por mucho tiempo semejante estado de cosas y sin conseguir alivio á tanto mal? Ojalá cese pronto y entremos en una era de prosperidad cuanto antes que bien lo necesita la nacion.

Corresponsal.

### NOTICIAS.

A las seis y media del jueves llegaron á Madrid SS. MM. el Rey y la Reina R. gente y sus Altezas las infantas.

En la estacion recibieron á SS. MM. el Gobierno, las autoridades y algunas distinguidas damas de la aristocracia.

A las siete menos cuarto pasó la corte por el Congreso, desde cuyo pórtico presenciaron el paso de la comitiva gran número de senadores y diputados.

El tema principal de la prensa política es hoy el discurso del Sr. Sagasta y la primera sesion de la quinta legislatura. Como es de suponer, los periódicos ministeriales y republicanos no hacen mas que elogiar la actitud de D. Práxedes, desizándose entre los últimos algo parecido á lo que dice *El Imparcial*, «Lástima es que una actitud tal no hubiese sido adoptada por el Sr. Sagasta hace tres años. ¡Cuanto camino se hubiera andado! ¡Que distinto sería el aspecto del país!»

La benevolencia del colega con el Gobierno es evidente; pero riago se necesita ser el que no vea los fines que indican sus exclamaciones.

—El discurso del Sr. Sagasta que, sin duda, abrán leído ya nuestros abo-

nados, es, nimas ni menos, que un alhago á los enemigos de las instituciones y buena prueba de ello dan los periódicos republicanos. Esta coacción de los republicanos con el Sr. Sagasta contra los monárquicos no deja de ser una amenaza lanzada contra el Trono mismo y un desengaño para el País que ha de ver en ello como se desatienden sus intereses á cambio del sufragio universal. Ese es el aspecto, por de pronto, que determina la gravedad de la actual situación, correspondiendo de ese modo á la regia confianza y á las peticiones que de continuo y por todos los medios imaginables hace llegar el país productor á los Centros de que dimanar ese cúmulo de disposiciones y leyes que nos arruinan.

—Albricias.

Por fin un periódico madrileño, *La Correspondencia de España*, se ha apercibido de que una Comisión de la Diputación provincial de Gerona estaba en aquella villa para conferenciar con el presidente del Consejo de Ministros. Y no es nada lo del ojo, á pesar de las actuales circunstancias dice el colega que el miércoles fué recibida dicha Comisión y que salió sumamente complacida de la audiencia por haber obtenido el convencimiento de que ha de ser atendida en sus justas pretenciones.

El convencimiento de que Sagasta les haya prometido todo lo que se le pidia, estamos conformes, como no cabe duda que D. Mateo tiene mucho que hacer en casa para acordarse de que sean atendidas las pretenciones de la Comisión.

En lo que no estamos conformes es, el que se ponga en duda, como se ha hecho, la capacidad de dichos señores pues, tenemos nada menos que el Sr. Presidente es todo un Banquero, Abogado y Doctor; y en cuanto á los demás, como no hay que pensar en los gastos que se ocasionen ya que de ellos responde la provincia, desde luego su misión no es difícil. Basta saber gastar con mas buena ó mala sombra.

¿Para que se quiere más?

—Nuestro distinguido amigo y correligionario Sr. D. Tomás Roger y Larrosa Diputado á Cortes por Figueras, salió precipitadamente de dicha ciudad el jueves último en el tren de las dos de la tarde para Madrid, por haber sido llamado por telegrama que recibió á las 11 y media.

También nuestro querido amigo y correligionario el Sr. Camps, Diputado por La Bisbal, salió de Barcelona con el Sr. Roger al objeto de tomar parte en las tareas parlamentarias.

—La Administración de contribuciones de esta provincia ha publicado en el B. O. el repartimiento de los 2,728,068 pesetas del cupo por la contribución Territorial y Pecuniaria que ha correspondido á cada pueblo en el año económico 1889-90, según Real Orden de 15 y Circular de 20 del mes último.

—Hemos visto el álbum que la Sociedad «Liceo Gerundense» regala al célebre poeta D. José Zorrilla con motivo de su coronación en Granada.

La portada está formada por los escudos de Granada y Gerona unidos y perfectamente iluminados apoyados en su base por dos brancas de laurel atadas con una cinta encarnada en la cual se lee: *Cantos del Trovador, Granada Don Juan Tenorio y el Puñal del Godo*. En el fondo de la portada hay una lira también iluminada de la cual parece que se destacan infinidad de rayos luminosos. Este trabajo que honra á su autor, está firmado por D. Leon Moreno.

Sigue á la portada una hoja con la dedicación al insigne poeta en letra caligráfica; después el acuerdo de la Junta con letra redondilla de regular tamaño y finalmente después de las firmas de la Junta de Gobierno, la de los Socios que componen tan distinguida Sociedad.

Felicitemos al Sr. Moreno por su artístico trabajo, al propio tiempo que damos la enhorabuena á la Junta iniciadora del pensamiento para que sea representada nuestra ciudad en tan solemne acto.

—Se nos han acercado á nuestra redacción varios vecinos quejándose de la falta de agua potable hace tres días, y como pagan dichos vecinos religiosamente su cuota mensual, lo trasladamos á la Compañía de Aguas potables para que subsane la falta cual es su deber.

—De un piso de la calle de Canadens salió entre 6 y 7 de la mañana, escapado un individuo que á las voces de ladrones que daba la mujer que le seguía fué detenido en la calle de Albareda por el conocido industrial señor Serrat y otro vecino.

Según se decía, la pobre mujer se encontró con el tal sugeto en su casa al volver de la compra, con la puerta del piso abierta y un armario bastante roto.

De momento fué encerrado en los bajos de la casa Ayuntamiento.

### Horrores de la esclavitud en en Africa

Mr. Robson, misionero de la iglesia anglicana en Frere Town y Mombas, ha dirigido una epístola á la *Nervcastel Chronicle*, de la cual reproducimos los siguientes párrafos:

Los crímenes cometidos por los árabes en el interior son peores que nunca. No pudiendo exportar los negros por mar, los mandan delante de sí por tierra, y de cada diez esclavos apenas no llega uno á su destino. Hace pocas semanas fué capturada una embarcación llena de estos desgraciados; los oficiales ingleses encontraron la mitad de ellos muertos y los demás en un estado verdaderamente deplorable. Me fueron enviados veinte niños cuya triste condición no trataré de describir; eran puros esqueletos vivientes en completo estado de desnudez, cubiertos de suciedad y hasta de parásitos: hacía cuatro días que no habían probado una gota de agua y todos ellos sufrían la disenteria. No tenían más de seis á ocho años; los mayores de esta edad no habían podido sobrevivir al mal tratamiento que habían sufrido. Desde que están conmigo ha muerto ya uno; y estoy temiendo que otros dos seguirán el mismo camino.

En los estados del sultán de Zanzibar los misioneros estamos bajo un régimen que no nos permite intervenir en las cuestiones referentes á la trata, pero me preocupo poco de ello; estoy dispuesto á hacer todo lo posible para socorrer á los esclavos que se escapan de su dueño.

Una de estas noches, estaba sentado en mi choza pensando en los esclavos liertados con quienes habia pasado el día, cuando oí el rugido del leopardo. Se habia precipitado sobre una mujer; oyóse la voz de un hombre; era el marido que valerosamente trataba de ahuyentar á la fiera. De momento, el negro no estaba seguro de que yo fuese un blanco, pero poco á poco fué adquiriendo confianza y me confesó que eran esclavos fugitivos y que estaban buscando el camino para pasar al territorio de un jefe que ampara á los fugitivos.

Les indiqué la dirección que debían seguir; pero de repente apareció el propietario de esclavos, un árabe desalmado, que con sus amigos estaba al acecho y los descubrió por el grito que la mujer habia dado á la vista del leopardo; entablóse una lucha y los infelices fueron recobrados por el negrero y amarrados para ser conducidos otra vez á su estado de esclavitud.

### Recaredo en Gerona

Hoy, que los católicos gerun-

denses han celebrado solemnisima fiesta para conmemorar, como es debido, el centenario décimo tercero de la proclamación de la Unidad Católica como ley fundamental de esta católica nación, creemos oportuno recordar un hecho que liga de un modo especial la historia del gran Rey de España á quien debemos el primer fundamento de la unidad en la fé de Jesucristo, con los anales de nuestra inmortal ciudad. Y nos ha suscitado esta idea la oportunidad de celebrarse la indicada fiesta precisamente en la insigne y secular excolegiata de San Félix, en la cual se verificó el hecho á que aludimos, el cual constituye un elocuente testimonio de la piedad y espíritu religioso que distinguían al gran Recaredo.

Segun refieren autorizados historiadores y cronistas de nuestras glorias religiosas, el rey Recaredo hizo á la iglesia de San Félix una preciosa dádiva, consistente en una corona de oro que depositó en el sepulcro del glorioso confesor de Cristo, titular de la citada Iglesia, del gran Mártir San Félix, con razon llamado el Apostol de Gerona, por que, aunque seglar, desempeñó aquí el oficio de verdadero enviado de Dios, predicando y defendiendo la fé católica que selló con su martirio.

Sabido es que, si bien no posee esta ciudad, ó por lo menos no se tiene de ello conocimiento, todo el cuerpo ó siquiera los restos de San Félix, sino solamente su cabeza, que todos los años se pone á pública veneración de los fieles en el día de la fiesta del Santo, con todo se conserva el antiquísimo sepulcro en que fué sepultado, el cual estuvo muchos siglos detrás del altar mayor de la referida iglesia, hasta que se sacó en el año 1607, habiendo despues por el mes de julio del año 1799 sido colocado en el lugar que actualmente ocupa junto á la mesa de dicho altar. No es menos sabido que la fama de nuestro insigne Mártir ya en los primeros siglos del Cristianismo llenaba los ámbitos de España, de modo que á fines del siglo IV el célebre poeta español Prudencio, apellidado el cantor de los mártires, en el prefacio del himno que dedicó á los diez y ocho Mártires Desaragustinos, cantaba:

*Parva, Felicis decus exhibebit,*

*Artubue Sanctis locuples, Gerunda;*

y otros mil testimonios que podríamos aducir, si fuese este nuestro objeto, aseguran que fué grande la veneración que en remotos siglos se ha dado al glorioso titular de nuestra insigne ex-colegiata.

Pues bien; el piadoso Recaredo quiso tambien dar una señalada muestra del afecto que profesaba á nuestro insigne Mártir, y le hizo dádiva de una preciosa corona de oro; lo cual dá ocasion para conjeturar que Recaredo quizás estuvo en esta ciudad, dejando aquella corona en el sepulcro de S. Félix.

Esta corona fué robada poco despues por el «tirano Paulo», á quien venció mas tarde el rey Wamba, llevándole prisionero á

su entrada triunfal en Toledo y haciendo que luego se restituyesen muchos tesoros de oro y plata que aquel revoltoso habia arrebatado de diferentes iglesias, con lo que fué devuelta la referida corona al sepulcro de San Félix. Asi lo refiere el M. Florez en el tomo IV de su «España Sagrada», citando el texto del arzobispo de Toledo San Julian, en la historia de la expedición del rey Wamba contra el indicado tirano.

Igualmente dá testimonio de estos hechos el reputado cronista Ambrosio de Morales, quien en el libro XII, cap. VIII, hablando de Recaredo, escribe: «Su devoción con los Santos se mostró en muchas cosas: y señaladamente en que ofreció la Corona de oro que trahia en su cabeza, al Sepulcro de S. Félix de Gerona, como lo cuenta el Arzobispo de Toledo Juliano, de quien lo tomó D. Rodrigo.» Y en el cap. XLVII, dice: «Entre lo demás que se pudo haberse volvió al Sepulcro de S. Félix en Gerona, la corona de oro que Paulo de allí habia tomado para triste insignia de su malvado reino.» Lo mismo atestigua Viladormor, que hablando de dicho tirano Paulo, en el cap. CXII de su manuscrita historia, dice: «De aquesta manera fouc alcat per rey y 's coroná ab una corona de or que lo rey Recaredo habia offert á la Sepultura de S. Feliu Mártir en la ciutat de Gerona.»

Esta preciosa joya háse despues perdido, sin quedar de ella más que la noticia en las crónicas de nuestra patria; lo cual nada tiene de extraño si se tiene en cuenta que en el deurso de los siglos ha pasado nuestra inmortal ciudad por tremendas vicisitudes, y ha sufrido repetidos asaltos y saqueos por toda suerte de enemigos, siendo muy verosímil y muy posible que se perdiese durante la dominación sarracena; cuando el rey Hissen de Córdoba arrebató de las Iglesias de Gerona y Narbona todas las alhajas de oro y plata, como así lo afirma el Padre Roig en su «Resúmen Historial», asegurando que con ellas continuó la fábrica de la mezquita mayor de dicha ciudad de Córdoba.

De todos modos, resulta confirmado por testimonio de graves historiadores que Recaredo distinguió de un modo especial á nuestra querida Gerona, y que dió espléndido testimonio de su amor y veneración al insigne Mártir, ante cuyo sepulcro nos postraremos para adorar á Jesús sacramentado en el sagrario que se eleva sobre el mismo durante las solemnidades con que vamos á conmemorar el hecho mas grande de la historia de las glorias religiosas de España, la perdida y llorada Unidad Católica, felizmente iniciada por aquel inmortal y piadoso rey en el concilio III de Toledo. De «El Integrista.»

### CRONICA RELIGIOSA

*Santo de hoy, San Quijoto mr.*

Tip. de Alberto Nugué.—Gerona.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

### Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

### Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con  
trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 25, vía Puerto Rico, Habana y San-  
iago de Cuba. Salida de Barcelona el 15.

### Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones del Golfo Pérsico; Costa Oriental  
Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 11 de  
Enero, y de Manila cada 4 sábados á partir del 5 de Enero.

### Línea de Buenos Aires

Un viaje cada dos meses para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, salien-  
do de Cádiz cada ocho semanas á partir del 31 de Enero.

### Línea de Fernando Póo.

Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

### Servicios de Africa.

**COSTA NORTE.**—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para  
Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mis-  
mas escalas.

**COSTA NOROESTE.**—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca  
Mazagán y Mogador.

**SERVICIO DE TÁNGER.**—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los do-  
mingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes  
la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su di-  
tado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebaja  
por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes  
de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuen-  
tran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes,  
agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos  
designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos  
por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía  
plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: D. Julián Moreno  
Acalá 33 y 35.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. la Guarda.—  
Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart  
Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

# EL VELOCIGRAFO

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno,  
sustituye su uso á los conocidos AUTOCOPISTA, POLIGRAFO, HECTOGRACO, CYCLOSTILO, ETC., ETC.

Su empleo es indispensable en Oficinas, Escritorios, Casas de Comercio y para toda per-  
sona que sin necesidad de acudir á la Imprenta ni Litografía quiera por sí misma, reprodu-  
cir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una ho-  
ja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se  
deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordado, etc., etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100  
ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

## PRECIO

Tamaño comercial (54-25 etc.) Ptas. 16.

Cada Caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España Sres. Roy y Comp<sup>a</sup>, Al. llo, 1.  
Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les  
remitirá por el ferro-carril á la estación que designen (portes á cargo de los compradores.)

## ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

### JOSÉ PUIG.

Ferreteria. beuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería  
Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina  
Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos n.º 16, (bajos de la Fonda Italiana).

Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Ex-  
tranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

## MERCERIA Y ARTÍCULOS PARA FLORES

### DE JOSÉ BONET

CALLE ABEURADORS-12-GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir grande y variado surtido de  
géneros de novedad para la presente temporada, como son, Medias, Calceti-  
nes, Mitones, Abanicos y Algodones colores sólidos, á precios económicos.

Mitones para Señora y Niña desde 2 reales par.

## VINO TONICO DIGESTIVO RECONSTITUYENTE

A BASE DE QUINA PEPSINA É HIPOFOSFITOS

DE CAL Y DE SOSA.

Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Ciru-  
gía de Barcelona.

Cura la Tisis incipiente, la clóru-anemia, las escrotulas y el raquitismo, regenera  
as pérdidas sanguíneas aumenta el apetito y las carnes, favorece la digestion y las  
milaciones reemplazando con ventaja á las emulsiones aceite, hígado de bacalao, pne  
además de ser superior á ello no produce los vómitos ni diarrea que en general pro-  
ducen aquellos en verano.

De venta en todas las farmacias, para pedidos dirigirse á casa el Doctor

Francisco Sànglas Pagés.—Camprodón

Tambien dicho farmaceutico prepara las pildoras antineuralgicas con-  
tra la jaqueca (dolor de cabeza) utiles y de infalibles resultados en todas  
aquellas enfermedades que dimanen del sistema nervioso.